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1007. Zapisz liczbe 75 uzywajac cyfr 3, 719 (kaz-
dej tylko raz). I I % P I ' !Z

1008. Zapisz liczbe 76 uzywajac cyfr 3, 419 (kaz-
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dej tylko raz). '
1009. Zapisz liczbe 82 uzywajac cyfr 3,41 8 (kaz- Piatek, 2 lutego 2018 r.

dej tylko raz).

rzenia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowol-
nej ilosci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie,
mnozenie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka
kwadratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolej-

Srodki ciezkosci
1010. Udowodnij, ze w dowolnym trojkacie odcinki taczace punkty stycznosci okregu
wpisanego z przeciwlegltymi wierzchotkami przecinaja si¢ w jednym punkcie. W jakiej
proporcji sa one dzielone przez punkt przeciecia?

Wazenie monet

1011. Mamy osiem identycznie wygladajacych monet. Wiemy, ze co najwyzej jedna
z tych monet jest falszywa (lzejsza od prawdziwych). Jak przy pomocy dwéch wazen
na wadze szalkowej wykry¢ monete falszywa lub stwierdzi¢, ze wszystkie monety sg
prawdziwe?

Rozwigzania zadan 995-1006
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1005. W rozwigzaniu skorzystamy z twierdzenia o dwusiecznej, ktére méwi, ze w tréj-
kacie dwusieczna kata wewnetrzengo dzieli przeciwlegty bok w proporcji réwnej proporcji
dlugosci pozostatych dwéch bokéw (krétsza czesé dzielonego boku jest przy krétszym
boku).

Niech a, b i ¢ beda dhugosciami bokéw trojkata jak na rysunku 1.

Rozmiesémy w wierzchotkach masy proporcjonalne do dtugosci przeciwlegtych bokow
(rys. 2). Korzystajac z tego, ze w matematyce, w przeciwienstwie do fizyki, do uzywanych
wielkosci nie dopisuje si¢ zbyt namietnie jednostek, a zamiast tego uzywa sie gofych
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liczb, mozemy wrecz powiedzie¢, ze masy te sg rowne dhugosciom przeciwlegtych bokow,
pozostawiajac w domysle, ze w zaleznosci od kontekstu liczby oznaczaja odpowiednia
ilos¢ jednostek dtugosci albo masy.
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7 twierdzenia o dwusiecznej wynika, ze srodek ciezkosci mas a i b lezy w punkcie
przeciecia odpowiedniej dwusiecznej z przeciwleglym bokiem, mozemy wigc przesunac te
dwie masy do ich érodka ciezkosci (rys. 3).
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Wobec tego srodek cigzkosdci wszystkich trzech mas lezy na rozwazanej dwusiecznej
(rys. 4). Analogicznie, ten sam $rodek ciezkosci lezy na kazdej z pozostatych dwdch dwu-
siecznych, skad wynika, ze wszystkie trzy dwusieczne przecinaja si¢ w jednym punkcie.
Proporcje, w jakich sg one dzielone przez punkt przecigcia, odczytujemy z proporcji
odpowiednich mas (rys. 4).

1006. Nie. Poniewaz fatszywa moze by¢ dowolna z dziesieciu monet, mamy 10 mozli-
wych sytuacji. Tymczasem dwa wazenia na wadze szalkowej moga daé tylko 9 mozliwych
wynikéw, a wiec w pewnych dwoch sytuacjach wyniki wazen beda takie same, a co za
tym idzie po dwoch wazeniach nie bedziemy w stanie tych dwoch sytuacji rozréznic.

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




